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Вода є незамінним природним ресурсом, що відіграє надзвичайно 

важливу роль у навколишньому середовищі: вода бере участь в усіх процесах 

життєдіяльності, забезпечуючи умови існування для живих організмів, для 

сприятливого функціонування усіх природних компонентів (лісів, ґрунту, 

рослинного й тваринного світу). На сьогодні людство вже відчуло нестачу 

водних ресурсів. Так, за оцінками ООН близько 1,1 млрд людей на Землі не 

має доступу до безпечної питної води, ще 2,6 млрд людей не забезпечено 

засобами санітарії. 

При дослідженні окремих аспектів діяльності у сфері використання 

джерел питного водопостачання були використані наукові здобутки фахівців 

з економіки природокористування, гідрології та санітарної медицини, 

зокрема, С. Л. Василенка, В. А. Голяна, В. В. Гончарука, С. І. Дорогунцова, С. І. 

Кукурудзи, М. М. Лапшина, С. С. Левківського, М. Ф. Реймерса, К. Б. Сорокіної, 

А. В. Яцика. 

На конференції ООН з охорони навколишнього середовища 22 березня 

оголосили Днем водних ресурсів. Із того часу щорічно в усьому світі 

відзначають День води. 2020 рік проходив під гаслом «Вода та зміни клімату 

– прискорення дій», що підтверджує важливість прісної води на планеті 

Земля. В сучасних умовах близько 2,2 млрд. населення не мають доступу до 

безпечної питної води. У цей День проводимо тематичні виставки «Водні 

ресурси України», метою яких є привернення уваги та підвищення рівня 

інформативності щодо  важливості збереження та освоєння водних ресурсів, 

проблем якості води, необхідності охорони водних ресурсів та їх 



раціонального використання. Усі роблять висновок, що вода – один із 

найважливіших компонентів біосфери, основа життя на Землі, вона є одним із 

найголовніших видів природних ресурсів. 

Водні ресурси (в широкому розумінні) – це всі води гідросфери, а саме: 

води річок, озер, каналів, водосховищ, морів й океанів, підземні води, 

ґрунтова волога, водяна пара атмосфери, вода (лід) гірських і полярних 

льодовиків. 

Згідно з іншим визначенням, водні ресурси – частина природних запасів 

води, яка безпосередньо бере участь або може брати участь у суспільному 

виробництві в конкретних історичних умовах при певному розвитку 

продуктивних сил. Це визначення характеризує водні ресурси не тільки як 

природне явище, а й як соціально-економічну категорію, яка безпосередньо 

пов’язана з рівнем розвитку суспільства. Водні ресурси є джерелом  

промислового і сільськогосподарського  виробництва, власне і самого життя 

людей. Використання води для господарських цілей – одна з ланок  

кругообігу води у природі. В цілому територіальний розподіл поверхневих 

водних ресурсів України є нерівномірним (мал. 1) і не відповідає розміщенню 

водомістких господарських комплексів [1]. 

Основні проблеми щодо раціонального використання та охорони 

водних ресурсів України: забруднення водних об’єктів шкідливими викидами 

та недостатньо очищеними промисловими і господарсько-побутовими 

стічними водами; інтенсивне старіння основних фондів водозабезпечуючого 

та водоохоронного призначення, низька продуктивність очисних споруд; 

недостатня самовідновлювана та самоочисна здатності водних систем; 

незбалансована за водним фактором система господарювання, що 

характеризується високими обсягами залучення водних ресурсів у 

виробничу сферу та високою водомісткістю продукції. 



 

Мал. 1. Водні ресурси на душу населення по країнах світу 

 

До заходів ощадливого і раціонального використання водних ресурсів 

належать: впровадження систем зворотного водопостачання та безстічного 

водокористування (із циклом повного очищення відпрацьованих вод); 

розробка і впровадження науково обґрунтованих норм зрошення; заміна 

водяного охолодження агрегатів повітряним; зменшення у структурі 

господарства України частки водоємних виробництв; проведення комплексу 

заходів щодо охорони поверхневих і підземних вод від забруднення, зокрема 

стічними водами, збереження якості природних вод тощо. 

У статті водного законодавства України зазначено, що завданням 

водного законодавства є регулювання правових відносин з метою 

забезпечення збереження, науково обґрунтованого, раціонального 

використання вод для потреб населення і галузей економіки, відтворення 



водних ресурсів, охорони вод від забруднення, засмічення та вичерпання, 

запобігання шкідливим діям вод та ліквідації їх наслідків, поліпшення стану 

водних об’єктів, а також охорони прав підприємств, установ, організацій і 

громадян на водокористування. Водні відносини в Україні регулюються цим 

Кодексом, Законом України «Про охорону навколишнього природного 

середовища» та іншими законодавчими актами [2].  

Для вирішення означеної проблеми здійснено загальномасштабні 

технічні заходи щодо перерозподілу поверхневого стоку. Задля 

безперебійного водозабезпечення населення і економіки в Україні збудовані 

1160 водосховищ загальним об’ємом більш як 55 км2 та понад 28 тис. ставків 

[3, с. 210].  

Отже,  прісна вода для України є стратегічним ресурсом. На сучасному 

етапі в умовах зростаючого дефіциту якісної питної води та кліматичних змін 

повинні здійснюватися першочергові заходи щодо її раціонального 

використання та всебічного збереження. 
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